

您的位置: 首页 - 院所动态

“财经论坛”正式开张

作者: 孔繁来 发布时间: 2004-7-4 16:17:42

从 2004 年起, 财贸所已举办 24 年之久的“双周学术讨论会”将正式更名为“财经论坛”。

“双周学术讨论会”最早是由财贸所的老前辈于 1980 年发起的一种小型学术交流活动。当初, 讨论会平均每两周举办一次, 每次时间为半天 (3 ~ 4 小时), 每次选定一个主题和一个主发言人, 邀请政府部门、财经类高等院校的专家学者数名, 所内研究人员自愿参加, 共同探讨中国财贸领域中的改革理论与实践问题。参会官员、专家没有出场费、没有劳务费、没有车马费, 也没有“免费的午餐”……但这种生动活泼、内容丰富、贴近实践、密度较高的小型学术研讨会, 曾吸引了政府官员与高等院校师生的广泛参与, 在活跃学术气氛、端正学风、促进学术交流与进步, 以及促进中国改革与发展等方面, 都取得了良好的效果与社会影响。

后来, 由于种种因素的影响, “双周学术讨论会”时断时续, 形式也在发展中不断变化, 曾一度改用“午餐讨论会”的形式——即研讨会于中午 11 点或 11 点半开始, 到下午 1 点钟左右结束——研讨在午餐中进行, 或寓研讨于午餐之中。这种形式虽然可以有效利用研究人员的宝贵时间, 但研讨效果会受到午餐的一定影响, 于是近年来又改为上午 10 点开始, 中午 12 点结束的较为固定的形式, 使研讨会的效果得到明显改善。另一方面, 由于时间的限制等原因, 讨论会采取每次只邀请一位专家, 就中国改革与发展中的某一重大问题发表主题演讲, 然后与听众交流的形式, 效果也非常不错。总之, 在我们继承传统与开拓创新的努力下, 财贸所的“双周学术讨论会”又恢复了生机, 所举办的一系列学术活动又日益受到社会各界的关注, 影响与效果也越来越明显。

近年来, 与“双周学术讨论会”形式相近的小型学术交流活动已经在社科院内部及社会上的科研院所中遍地开花, 获得了很大的发展。为了进一步推动这种学术交流形式的发展, 开辟与社会各界加强学术交流的更广阔平台, 财贸所决定从 2004 年起将“双周学术讨论会”正式更名为“财经论坛”, 希望藉此契机进一步促进学术交流活动的开展, 获得更好的研讨效果和社会效益。

“财经论坛”正式开张, 每月的学术活动均在院报、所网站发布预告, 敬请有兴趣者关注, 并欢迎加入我们崭新的“财经论坛”。垂询电话: (010) 68034225。会后备有简单的午餐。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客